обеих Академий – задачи, выдвигаемые Академиями на премию, - рассмотрел в своем докладе Михаил Файнштейн (Санкт-Петербург), причем особое внимание он уделил Леонарду Эйлеру и его сыну, непременному секретарю Петербургской академии наук Иоганну Альбрехту Эйлеру. Основываясь на материалах Санкт-Петербургского филиала Российской академии наук, его директор Владимир Соболев посвятил свой доклад главным образом тем периодам в истории Академий, когда связи между ними прерывались по причинам, не зависящим от ученых, на длительный срок. Александр Мыльников (Санкт-Петербург) познакомил присутствовавших с историей формирования собраний первого естественно-научного музея Петербургской академии наук - Кунсткамеры.

Галина Шкалина (Йошкар-Ола) рассказала об участии в изучении языка, образа жизни и культуры народа мари (черемисов) немецкими путешественниками и исследователями, начиная с Сигизмунда Герберштейна в XVIв., Адама Олеариуса, Герхарда Фридриха Миллера до Василия Васильевича (Фридриха Вильгельма) Радлова в XIX в. Ее доклад вызвал особый интерес, поскольку многие из участников симпозиума не знали об этом.

Важной для рассматриваемой на симпозиуме тематики была дискуссия, в которой приняли участие Эрих Доннерт (Халле), Роджер Бартлет (Лондон), Гюнтер Мюльпфорд (Халле), а также Мартин Фонтиус и Петер Хофман.

Симпозиум начался и закончился до-

кладами, которые слушали не только его участники, но и гости, интересовавшиеся этой тематикой. Это — выступления Клауса Шарфа (Майнц) об основании Берлинско-Бранденбургской и Петербургской академий в условиях общеевропейского научного процесса, и доклад Ростислава Данилевского (Санкт-Петербург), проследившего параллели в развитии Просвещения в Германии и России.

В конце Симпозиума Михаэль Шипан (Потсдам) сделал подробный обзор состояния исследований немецко-русских научных связей, в частности связанных с историей обеих академий. Он отметил успехи, достигнутые в ходе международных исследований в этой области, обрисовал круг вопросов, подлежащих изучению, а также назвал несколько исследовательских проектов, часть которых уже выполняется.

В заключительном слове руководитель симпозиума К. Цернак сказал, что тематика симпозиума была многосторонней, что дало возможность продвинуться вперед в изучении русско-немецких научных связй. Вместе с тем он отметил, что встреча ученых выявила проблемы, которые требуют решения, и выразил надежду, что эта совместная работа будет продолжаться на постоянной основе.

Симпозиум был прекрасно организован благодаря большой работе членов рабочей группы, сотрудников Берлинско-Бранденбургской академии наук Петера Нойтцольта и Петера Вальтера.

П. Хофман (Берлин), Э. П. Карпеев (Санкт-Петербург)

## XXI конференция петербургских историков науки и техники

20–24 ноября 2000 г. в Санкт-Петербурге состоялась XXI конференция Санкт-Петербургского отделения Российского национального комитета по истории и философии науки и техники РАН на тему «Санкт-Петербург как научный центр: Роль научного сообщества в контексте мирового межкультурного диалога». Она была организована Отделением совместно с секцией «Культура и образование» Научно-технического совета при губернаторе Санкт-Петербурга, Санкт-Петербургским научным центром

РАН (СПб НЦ РАН) и Санкт-Петербургским государственным университетом (СПбГУ).

С вступительным словом на форуме выступил заместитель председателя Президиума СПб НЦ РАН Ю. А. Петросян. На пленарном заседании, состоявшемся в малом конференц-зале Центра, с докладами выступили: ректор СПбГУ Л. А. Вербицкая «Санкт-Петербургский университет сегодня», зам. председателя СПб НЦ РАН Ю. А. Петросян «Изучение рукописного наследия народов Востока как важ-

ный фактор межкультурного диалога», декан восточного факультета СПбГУ И. М. Стеблин-Каменский «Восточный факультет Санкт-Петербургского университета — 150 лет традиций», зам. председателя СПб НЦ РАН чл.-корр. РАН С. Г. Инге-Вечтомов «О том, как Филипченко дружил с Морганом и послал к нему Добжанского, как Кольцов отправил в Германию Тимофеева-Ресовского, а тот посоветовал Меллеру ехать в Ленинград к Вавилову, и что из этого вышло», директор СПбФ ИИЕТ РАН Э. И. Колчинский « "Принцип основателя" и становление российской биологии».

В заключение пленарного заседания президент Фонда им. А. Г. Неболсина, заслуженный работник культуры С. Я. Цимринг сообщил присутствующим о решении правления Фонда за большой вклад в развитие профессионального образования в Санкт-Петербурге присвоить звание лауреата премии им. А. Г. Неболсина заместителю председателя Санкт-Петербургского отделения Российского НК по истории и философии науки и техники Б. И. Иванову, вручил ему диплом и мелаль.

В соответствии с программой конференции с 20 по 24 ноября состоялись заседания научных секций: истории математики и механики, истории астрономии. истории биологии, истории географии, геологии, горного дела и металлургии, истории Академии наук и научных учреждений, социологических проблем науки, истории электроники, информатики и связи, истории транспорта, истории физики, истории ориенталистики и исследований Центральной Азии, совместное заседание секции истории и методологии технических наук и инженерной деятельности и секции истории военной науки, техники и образования. Впервые в рамках конференции работала новая секция — история оптики. На заседаниях обсуждался широкий круг вопросов, связанных с развитием соответствующих наук и отраслей техники в Петербурге и России в целом в контексте мирового межкультурного диалога.

Следующая XXII годичная конференция состоится 21–25 ноября 2001 г. и будет посвящена вкладу науки Петербурга в укрепление обороноспособности страны.

Б. И. Иванов (Санкт-Петербург)

## Научные чтения «Из истории авиации», посвященные развитию творческого наследия И. И. Сикорского\*

В мас 2000 г. в Политехническом музее состоялись Вторые международные научные чтения, посвященные развитию творческого наследия И. И. Сикорского.

За год до этого инициативу Музея и Института истории естествознания и техники РАН торжественно отметить знаменательное событие в истории авиации — 110-ую годовщину со дня рождения И. И. Сикорского — поддержали видные отечественные ученые, командование Вооруженных сил, руководители авиационной промышленности и высшей школы.

Для подготовки и проведения юбилейных мероприятий был создан Оргкомитет, который возглавил академик К. В. Фролов. В него вошли: генеральный конструктор-директор ОАО «Камов» С. В. Михеев, генеральный конструктор ОАО «АК им. С. В. Ильюшина» академик Г. В. Новожилов, директор ЦАГИ проф.

В. Г. Дмитриев, заместитель директора ЦАГИ Е. С. Вождаев, командующий морской авиацией РФ генерал-полковник авиации В. Г. Дейнека, генеральный директор ВИАМ чл.-корр. РАН Е. Н. Каблов, ректор МАИ (ТУ) чл.-корр. РАН А. М. Матвеенко, начальник ВАТУ генерал-полковник авиации В. В. Коваленок, президент Российского вертолетного общества М. Н. Тищенко, академик-секретарь Отделения литературы и языка РАН, председатель Научного совета РАН по изучению и охране культурного и природного наследия академик Е. П. Челышев, президент-генеральный директор ассоциации «Союз авиационного двигателестроения» В. М. Чуйко, вице-президент в отставке фирмы «Сикорский Эркрафт» С. И. Сикорский, а также руководители и сотрудники Политехнического музея и ИИЕТ РАН — Г. Г. Григорян,

<sup>\*</sup> Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ (проект № 00-03-00171а).